

百年树人千秋业

有一种侨校叫荷山 有一种母校也叫荷山



荷山学校学生向校长刘玉水先生献花篮

原小学、延寿(西头)小学和荷山中学,校舍建筑面积2.3万多平方米,形成规模宏大的荷山学村,与集美学村、国光学村并称闽南“三大侨建学村”。尤其是荷山中学屹立山岗之巅,面朝大海,教学楼、宿舍楼、实验楼等校舍鳞次栉比,配套齐全,拥有400米跑道的体育场、千人食堂、1300个座位的大会堂,在一个小小乡村这样堂皇的学校就是神一般的存在,放眼当年全省城乡中小学校也是无与伦比的,成为莘莘学子心之所向、情之所系的求知殿堂。

生早晚自习。百年培桃育李,风华灼灼,8所荷山学校培育学子超过10万人。

玉砌千秋业,水浇满园春。刘玉水波澜壮阔的一生,兴办教育,志在振兴华夏。荷山学校董事长刘永世说:“荷山学校改变无数农村子弟的命运,为祖国培养数以万计的人才,这些人才如同一股激流冲破命运的礁石后涌入社会,为新中国建设和改革开放作出巨大的贡献。”

万名校友捐款回报母校

感恩的心,感谢有你。走向大江南北的无数荷山校友深爱母校,饮水思源,念念不忘回报三春晖。众多校友捐资创立8个奖学、奖教基金会,几年来颁发奖学奖教金近600万元,进一步激励教学相长、师生共进;校友们众志成城,重建大成楼、民主楼、勤奋楼、和平楼、校史馆、感恩园、荷园景观等,校园面貌焕然一新,使荷山中学成为设在农村的全省唯一一所一级达标学校和省重点侨校。

感人的是,校友张耀辉倾资兴学,拿出一生的积蓄700万元重建勤奋楼,而自己儿女购房还在按揭中。他还带头捐献几十万奖教奖学基金,老先生去世后家人把收到的“白礼”14万元全部捐给学校。校友张木良从小学到中学在荷山学校读了8年书,崇武渔家后裔从此翻了身,1987年起担任荷山学校福州校友会会长达30年,花费很多时间和金钱联络校友和侨亲支持母校发展。他积极建言献策,提出将荷山中学70周年校庆提升为纪念荷山学校100周年校庆的建议,得到惠安县委、县政府的重视和采纳,成立校庆筹委会,县委书记、县长担任筹委会主任、副主任,高规格举办荷山学校建校100周年庆祝大会,进一步凝心聚力,推动荷山学校发展。

短短数月,通过众筹,近万名校友合计捐款近2000万元重修学校大会堂、支持学校改善办学条件,万众一心,唯愿母校越办越好。荷山中学校长张伟清介绍,近20年来,海外华侨和广大校友相互成就,汇成澎湃动力,累计捐资6000多万元,推动荷山中学不断向前发展。

同时,分布在东岭、东桥、净峰3镇的7所带有荷山血缘的小学,在校友、乡贤支持下,全部通过福建省义务教育管理标准化学校验收。荷山小学校长刘炳辉表示,我们都在传承玉水精神,希望让乡村农家子女上好学、读好书。

新闻链接:

荷山学校举办建校100周年庆祝大会

2022年12月18日上午,惠安荷山学校举办建校100周年庆祝大会。百年来,一代代荷山人始终牢记“慎毅”校训,秉承校主倾资办学、校友倾情助学、教师倾心教学、学生倾力苦学的荷山“四倾”精神,薪火相传,奋发图强,共同书写了荷山学校百年树人的荣耀与辉煌,充分展现“华侨的风范”,形成“育才的摇篮”,培养造就大批栋梁之材。

泉州市领导蔡天守、庄灿霞,泉州市委教育工委书记、市教育局局长刘殊芳,惠安县委书记王春雷、县长庄稼祥、县人大常委会主任蒋向群、政协主席许贞丽,泉惠石化园区管委会主任何国平等,以及张灿民、王国文、庄晏成、梁奕川、张木良等400多名校友和3000多名师生出席庆祝活动。

在庆祝大会上,惠安县委书记王春雷、荷山学校董事会董事长刘永世、荷山学校校友会会长庄晏成、荷山中学校长张伟清等发表热情洋溢的讲话。校庆期间,荷山学校组织向校主刘玉水先生敬献鲜花篮;同时,举行荷山中学体育馆项目开工和荷山中学大会堂、校史馆揭牌仪式等活动。(本报记者 陈鸿鹏)



为了办学,刘玉水节衣缩食,过着苦行僧般的生活,在生意好收入高的时候,吃穿用度颇为节俭;为了办学,他的母亲住在破旧老屋,不舍得花钱翻新;为了办学,刘玉水先后派次子刘德芳、公司职员谢良顺回国主持建校事宜。改革开放以来,刘玉水长孙刘永世,宗亲刘春江、刘春泉、刘金沙、刘长水等海外侨亲接力兴学,纷纷在荷山中学、荷山小学捐建校舍、设立奖学奖教金,新办一所彭城小学,使荷山系列学校达到8所。刘永世传承祖父、父亲的荷校情缘,在他带动下,建了6座教师和学生公寓及慎毅教学楼,为荷山中学通过省一级达标高中验收奔波操劳。2018年8月,由台胞张玉树捐资创办的襄惠中学并入荷山中学,让荷山学校的版图进一步壮大。

改变无数农村子弟的命运

读书的乐园,成长的摇篮,九成学生是农民、渔民的子女,荷山学校改变无数乡村孩子的命运。

灯火、钟声、书香,那如歌岁月、那荷缘时光成为荷山中学学子的永恒回忆。忘不了同窗受业时多姿多彩的校园生活,忘不了背山面海的优美学校环境,忘不了山坡上常青的相思树、姐妹花,忘不了植物园的四季花香,忘不了红砖石墙的阶梯教室,更忘不了为了学子成才付出心血的园丁,每天早晚教师们督促学

百年三代兴学育才

百年荷校,玉水长流。1922年夏天,29岁的爱国华侨刘玉水回乡探望母亲和妻子,看到农家孩子在海边玩耍,却无校可上、无书可读,萌发办学改变农家孩子命运的设想,深明大义的母亲和妻子慨然支持。刘玉水就借用惠安东岭荷山村刘厝宗祠,将私塾改为学堂,兴办新式教育,命名为“荷山学校”。

刘玉水少时在集美边学裁缝边就读于陈嘉庚先生创办的学校,下南洋后在陈嘉庚公司当职员,一直仰慕、追随嘉庚先生兴学报国的精神,在陈嘉庚1921年创办厦门大学的第二年,决然以自己微薄薪水,独自支付荷校办学经费。为了农村、农民子女教育,刘玉水开启百年三代兴学育才的非凡壮举。

为了办学开支,在经济拮据时他甚至向人借钱或预支薪水。刘玉水立下誓言:“荷校不成死不休”,开办实业发展橡胶业,所得无私投入家乡荷山学校和新马华文学校及南洋大学,居功至伟。到1965年,他在家乡捐资超百余万元人民币(当时可购黄金1.25万两),办起荷山小学、东岭小学、西埔小学、潘湖小学、燎

宁德时代捐赠1亿元行善

公司年会上曾毓群倡议员工义捐

1月14日,宁德时代在公司年会上宣布向宁德市慈善总会捐赠5000万元,设立“宁德时代宁德慈善基金”;向蕉城区慈善总会捐赠5000万元,设立“宁德时代蕉城慈善基金”。以上慈善资金将用于支持宁德市、蕉城区开展民生、医疗、教育等慈善公益事业。

同时,宁德时代董事长曾毓群博士个人带头向蕉城区慈善总会捐赠1000万元,并倡议现场所有嘉宾、公司员工积极参与捐赠,现场共募集善款705万元,全部捐赠给蕉城区慈善总会。

2021年,宁德时代认缴5亿元闽东时代乡村振兴基金,基金收益全部用于扶持900多个集体经

济薄弱村;为支持宁德市寿宁县下党乡发展,宁德时代连续多年对下党乡500亩茶园的经营管理予以资助,带动农户长效脱贫。截至目前,宁德时代已累计为宁德市的教育、医疗、扶贫等公益事业捐资超3亿元。

在慈善认捐现场,宁德市委副书记杨方代表宁德市委、市政府对宁德时代和曾毓群博士的爱心表示感谢。她指出,宁德时代对宁德经济社会发展做出了突出贡献,体现在科技创新、城市能级、社会事业建设等方方面面,希望宁德时代发展越来越好。

宁德市领导缪绍伟、李彦,宁德市慈善总会会长林鸿等见证慈善活动。(来源:宁德网)

近日,厦门恒兴集团董事长柯希平携厦门恒兴集团有限公司、甘肃黄河丹霞旅游股份有限公司,为甘肃省永靖县慈善协会捐赠教育基金1000万元,专项用于永靖县移民中学创建卓越高中综合楼建设项目。

2019年厦门恒兴集团和永靖县合资注册成立甘肃黄河丹霞旅游股份有限公司,投资近2亿元,实施黄河三湾水镇度假项目、黄河三湾水上运动项目、黄河三峡景区低空旅游项目和国家地质公园(云顶——胜利村)基础设施建设项目,正陆续启动。其中,今年3月,黄河三湾水镇度假项目将动工;4月,黄河三湾水上运动项目将投入运营;5月,黄河三峡景区低空旅游项目将开始载人试验飞行;国家地质公园(云顶——胜利村)基础设施建设项目计划年内启动实施。(来源:泉州商人)

柯希平向甘肃捐赠1000万元